

新年到,这些重要新规元旦起施行

□新华社记者 白阳

伴随着新年的钟声,一批重要新规元旦起施行。以法治之力保障推动爱国主义教育深入开展,未成年人网络保护综合立法助力青少年健康成长,药品经营使用监管新规守护你我生命健康……全新的2024年,迎来法治新气象。

保障推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展

《中华人民共和国爱国主义教育法》自2024年1月1日起施行,保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

根据本法,爱国主义教育的主要内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国壮美河山和历史文化遗址、宪法和法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在面向全体公民开展爱国主义教育的同时,突出学校和家庭对青少年和儿童的突出。

本法要求充分利用各类资源和各种形式开展爱国主义教育,包括利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源,通过功勋荣誉表彰奖励和各种纪念庆祝、民俗文化活动,通过升

挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪,通过文艺作品、新闻媒体和信息网络平台载体等。

为未成年人营造清朗网络空间

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起施行,这是我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法。

条例提出个人信息处理者严格设定未成年人个人信息访问权限、开展个人信息合规审计的要求等;网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制,设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道。

强化药品经营和使用全过程全环节监管

《药品经营和使用质量监督管理办法》自2024年1月1日起施行。

办法强化药品经营和使用全过程全环节监管,进一步明确各层级药品监管部门的职责划分,明晰跨区监管责任,丰富行政处理措施,明确行刑衔接等要求。

办法对医疗机构药品的质量管理部

门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系,对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

增加行政复议便民举措

修订后的《中华人民共和国行政复议法》自2024年1月1日起施行。

修订后的行政复议法增加多项便民举措,为当事人申请、参加行政复议提供便利,保障当事人在行政复议中的各项权利。

行政机关通过互联网渠道送达行政决定书,应当同时提供提交行政复议申请书的互联网渠道。对当场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政处罚决定不服申请行政复议的,可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请。

着力解决涉外民事诉讼案件“送达难”

全国人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决

定自2024年1月1日起施行。

近年来,人民法院审理的涉外民事纠纷数量快速攀升,境外当事人主动选择我国法院管辖的案件日益增多。修改后的民事诉讼法进一步完善涉外送达的相关规定,着力解决涉外案件“送达难”问题,提升送达效率,切实维护涉外案件当事人的合法权益;完善涉外民事案件司法协助制度,增设域外调查取证相关规定等。

推进海洋环境监督管理制度建设

修订后的《中华人民共和国海洋环境保护法》自2024年1月1日起施行。

修订后的海洋环境保护法要求,沿海地方人民政府对其管理海域的海洋环境质量负责,实行海洋环境保护目标责任制和考核评价制度,推进海洋环境监督管理能力建设。

此外,增加生态环境分区管控、重点海域综合治理、约谈整改、信息共享、信用评价、查封扣押等制度。完善规划、标准、监测、预警、调查、环评、应急等制度。

(新华社北京12月31日电)

《未成年人网络保护条例》正式施行 织密未成年人网络保护立体“安全网”

新华社北京1月1日电(记者白阳)《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起正式施行。作为我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,这部条例的施行标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。

条例聚焦突出问题,重点规定了健全未成年人网络保护体制机制、促进未成年人网络素养、加强网络信息内容建设、保护未成年人个人信息及防治未成年人沉迷网络等内容,具有较强的针对性和可操作性。

“条例坚持社会共治,确立与未成年人密切关联的各方主体在未成年人网络保护工作中的责任义务,全面构筑起未成年人网络保护防线,对促进未成年人健康成长具有重大意义。”北京师范大学法学院教授袁治杰说。

随着条例落地施行,各地各部门近日纷纷进社区、进校园,普及条例有关知识。

“上网的时候看到弹出来的链接,可以点吗?”“不能!”在湖北十堰,市“扫黄打非”办组织网信办、公安、检察、司法、团市委等单位来到茅箭区实验学校,联合开展“‘e’童守护,保‘未’成长”宣讲主题活动,现场气氛热烈。

北京海淀区某市民活动中心工作

人员面向辖区内小区居民开展普法教育,提醒家长强化监护人网络素养教育责任;天津南开区、河北区等网信部门联动未成年人检察工作室,将法治宣讲平台由“线下”搬至“线上”;重庆丰都县教委组织开展《网络成瘾预防与矫正》优秀课例评选活动……各具特色的宣传活动,让未成年人网络保护的各方主体充分了解自身义务。

在防治网络沉迷方面,条例要求提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导;网络服务提供者要合理限制未成年人网络消费数额,防范和抵制流量至上等不良价值取向。

许多老师表示,条例强化了学校在未成年人网络保护工作中的职责,对一线教师提出更高要求。在今后的工作中,要加强教育、引导,把网络素养教育纳入学校素质教育内容。

据悉,下一步,网信部门将集中整治编造传播谣言和不良信息、利用新技术新应用生成低俗内容等突出问题,持续净化网络环境;检察机关将针对违反条例规定、侵犯未成年人合法权益的行为,进一步加强检察司法保护,为未成年人营造清朗安全的网络环境。

河北长城保护员:

祖孙三代的倾情守护

据新华社电(记者郭雅茹)在河北省秦皇岛市卢龙县刘家营乡桑园村,长城保护员郭洪秀在爷爷家寒暄过后,就拉着爷爷郭文满的手说:“爷,我上山去看看啊。”

“我从小就跟着我爷,我爸上山巡长城。”寒冬,山风凛冽。郭洪秀在羽绒服外又套上防风服,戴上厚手套,拎着砍刀和垃圾袋,准备出发。他指向远处说:“那4座敌楼就是我负责巡守的,从我爷到我爸再到我。”

卢龙县内现存明长城22.3公里,有重峪口、桃林口和刘家口3个关口,敌楼86座,墩台若干,由11名长城保护员日常巡守。山脊上蜿蜒约2公里的长城路,郭家祖孙三代一走就是40余年。

“以前乡亲们上山拾柴禾,走累了就在敌楼里休息、避风,那时候不知道长城保护意味着啥。”郭洪秀的父亲,55岁的郭海军回忆说,20世纪80年代,通过政府宣传大家了解到保护长城的意义,郭海军的父亲郭文满也在那时成为长城保护员。

“咱有责任把长城看好了。”郭海军说。

郭家巡守的这段长城海拔高、远离村落,虽然人为破坏的风险降低了,但巡守难度大大增加。

因为人迹罕至,秋冬时节野草荆棘能有一人多高,上山只能一边用砍刀开路一边走。“我们家这把刀也是‘祖传’

的了。”郭洪秀笑着说,然而即便是砍刀开路,身着长裤,一路下来腿上还是经常被刺破。

荆棘丛生、长城陡峭,这条守护的

路上,郭家父子曾多次遇险。

“可能是人对危险的一种本能反应,我当时听到草响的声音就觉得不对劲,赶紧躲起来不敢出声,随后就看到一条约3米长、手腕粗的黑蛇爬了过去。”郭海军回忆起那次遇蛇的经历,现在还是后怕。

还有一次是几年前的深秋,郭海军检查完4座敌楼后,下山时不慎扭伤了右脚,但山上信号不好,电话打不通。他只能拖着右脚一点点往山下挪,两个小时才挪了几百米。好在家人上山来找,把他背下了山。

因为这次扭伤,郭海军的右脚总使不上劲儿,于是守护长城的任务落到了儿子郭洪秀身上。

“今年大年初二我上山,结果脚下一滑摔出去10多米,脑袋磕石头上,当时就出血了。”郭洪秀说,遇到陡坡要手脚并用,稍有不慎就可能摔倒。

虽然屡次遇险,郭家人却从未想过退缩。“小时候我就爱跟着我爷,我爸上长城,不嫌远也不嫌累。”郭洪秀说,如今自己也总带着儿子爬长城,“咱就生在这长城脚下,可不得好好保护起来,让后人不仅能在书本、电视上看到长城,更能看到家门口的长城。”

河北武安赵窑遗址 发现3枚秦半两钱币

据新华社电 记者从河北省文物考古研究院了解到,考古工作者近日在位于河北省武安市的赵窑遗址发掘中发现3枚秦半两钱币。

赵窑遗址分布面积达110万平方米,有仰韶早期的环壕聚落、商代中型聚落、战国时期军事遗迹等。考古工作者在清理其中战国花土坑时发现秦半两钱币,直径3.2厘米左右,重量约5.5克,具有典型的战国秦钱币特征。

“赵窑遗址里出土秦半两,只能有两种可能,发生过秦赵战争,或是两国

人民开展经贸往来。”据河北省文物考古研究院商周考古部主任、赵窑遗址考古领队魏曙光推测,秦半两的出土可能与军事活动相关,这也深度吻合战国末期的秦赵战争背景,对研究古代战争史有重要意义。

魏曙光表示,赵窑遗址分布面积大,文化内涵丰富,延续时间绵长,是研究冀南地区史前至秦汉时期考古学文化演进的绝佳范例。这次新发掘成果,进一步完善了冀南地区考古学文化谱系。(记者王昆)

■广告

唐山永庆石油化工有限公司、董振杰:
本院受理天津银行股份有限公司唐山凤凰新城支行申请执行你单位金融借贷纠纷一案,现依法向你单位送达唐山市中级人民法院(2016)冀02执8311号案件对你单位的位于唐山高新技术产业开发区大庆道108号房产及土地使用权评估报告(唐永正报字[2023]第F068号),自公告之日起,经过30日即视为送达。
唐山市开平区人民法院 2023年12月25日

公告
唐山吴玉通房地产开发有限公司与王利明、郑丽颖协商一致,自愿解除玉田城市商业中心2#-2-01-113室,商品房买卖合同(合同编号:20211210125),现申请撤销合同备案。有异议者,自公告之日起三十日内到我单位申诉,逾期将予以办理相关手续。
特此公告
玉田县住房和城乡建设局 2023年12月26日

合同遗失公告
业主罗翠玲、刘剑与唐山曹妃甸佳瑞房地产开发有限公司签署的购房合同丢失,共计一式5份,已丢失一式1份,现需登报,合同号20201225076;
业主高钊与唐山曹妃甸佳瑞房地产开发有限公司签署的购房合同丢失,共计一式5份,已丢失一式1份,现需登报,合同号20201014364。
特此公告
曹妃甸新城规划建设(环保)局(房产交易中心) 2023年12月25日

建立并实施药品追溯制度《药品经营和使用质量监督管理办法》施行

□新华社记者 戴小河 彭韵佳

国家市场监督管理总局公布的《药品经营和使用质量监督管理办法》1月1日起施行,办法明确建立并实施药品追溯制度,药品经营企业不得经营疫苗、医疗机构制剂、中药配方颗粒等药品。

办法进一步明确各层级药品监管部门的职责划分,明晰跨区监管责任,丰富行政处理措施,明确行刑衔接等要求,确保监管责任全面落实。

国家药监局药品监管司司长袁林表示,办法主要从三方面强化药品经营全过程全环节监管,确保监管无盲区:

——完善药品经营许可管理。办法明确药品批发企业、零售连锁总部、零售企业的许可条件和申请材料要求,简化药品经营许可审批程序,优化药品批发企业开办标准,并明确药品批发企业、零售企

业经营范围核定标准,对申请仅从事乙类非处方药零售活动的,申请人提交申请材料和承诺书后,符合条件的,当日颁发药品经营许可证。

——夯实经营活动中各相关方责任。办法强化药品上市许可持有人、药品经营企业的质量管理责任,细化其对药品购销人员、购销行为、储存运输等的管理要求,强调药品上市许可持有人、药品经营企业委托储存、运输活动的质量管理要求,并对药品零售连锁提出总部对所属门店统一管理的要求。

——加强药品使用环节质量管理。办法对医疗机构药品的质量管理部门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管

理体系,对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

国家药监局政策法规司副司长邱琼说,早在2019年,药品管理法和疫苗管理法就明确,全面实行药品上市许可持有人制度,强化药品研制、生产、经营、使用全过程监管,要求建立健全药品追溯制度,鼓励、引导药品零售连锁经营。随着药品经营许可证准入管理进一步优化调整,《药品经营许可证管理办法》和《药品流通监督管理办法》颁布时间较早,已不适应上位法、药品全生命周期理念要求以及药品流通行业高质量发展需要,有必要进行全面修订。

办法同时规定了明确的禁售范围,即药品经营企业不得经营疫苗、医疗机构制剂、中药配方颗粒等国家禁止药品经营企业经营的药品。药品零售企业不得销售

麻醉药品、第一类精神药品、放射性药品、药品类易制毒化学品、蛋白同化制剂、肽类激素(胰岛素除外)、终止妊娠药品等国家禁止零售的药品。

“办法明确了药品经营企业法定代表人、主要负责人承担质量主体责任,强化企业落实质量管理责任要求;推动药品现代物流规范发展,统一准入标准,明确开办药品批发企业和接受委托储存药品的单位应当具备药品现代物流的相关要求,后续国家局将出台细化药品现代物流标准的指导文件,促进全国药品现代物流协同发展等。”袁林表示,办法围绕促进行业高质量发展的首要任务,着力以法治化、市场化的标准优化营商环境,激发市场活力,不断提升药品流通监管水平。

(新华社北京1月1日电)



国产首艘大型邮轮 “爱达·魔都号”开启商业首航

1月1日,“爱达·魔都号”停靠在上海吴淞口国际邮轮港(无人机照片)。

当日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港正式开启商业首航。

“爱达·魔都号”是一座“海上现代化城市”,也是一项巨系统工程:总吨位13.55万吨,长323.6米,宽37.2米,最大高度72.2米;船上拥有客房2125间,可容纳乘客5246人,配置高达16层、面积4万平方米的生活娱乐公共区域。

新华社记者 丁汀 摄

以军袭击加沙城造成至少68人死亡

新华社加沙12月31日电(记者柳伟建)据巴勒斯坦通讯社12月31日报道,以色列军队当天对加沙城多个地区发动袭击,造成至少68人死亡。

报道说,以军战机当天对加沙城中部发射了多枚导弹,造成至少48人死亡。此外,以军还空袭了加沙城阿克萨大学周边地区,造成至少20人死亡。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门12月31日

发表声明说,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成150人死亡。自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成约2.18万人死亡、5.6万余人受伤。

另据巴勒斯坦中央统计局同日发表的声明,2023年巴勒斯坦共有22404人在冲突中丧生,成为1948年以来巴勒斯坦人因冲突死亡人数最多的一年。死者中约98%来自加沙地带。

也门胡塞武装10名成员被美军打死

新华社开罗12月31日电(记者王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚12月31日发表声明说,该组织10名武装人员当天在针对一艘红海商船的行动中被美军打死。

萨雷亚说,10名胡塞武装的海军部队成员在行动中被美军打死。胡塞武装将继续打击所有经过红海的“以色列相关”货船。

12月31日早些时候,美军中央司令部发布声明说,一艘在红海海域悬挂新加坡国旗的集装箱货轮当天早晨向美军发出求救信号,称4艘也门胡塞武装快艇试图靠近货轮实施登船。美国“德怀特·艾森豪威尔”号航空母舰和“格雷夫利”号驱逐舰派出多架直升机驰援。美军直升机对胡塞武装快艇发出警告,船上武装人员向直升机开枪射击。美军

随即向快艇开火,击沉3艘快艇,另一艘快艇逃离现场。

丹麦马士基航运集团同日发表声明,证实该公司一艘货轮在红海遭武装人员袭击,将在接下来48小时内再次暂停其旗下所有货船通过红海。

自新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织的“合法打击目标”。胡塞武装将继续阻止“以色列船只”在红海和阿拉伯海的航行,直至以色列停止对加沙地带的军事打击。胡塞武装袭击船行动已导致多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。

普京宣布2024年金砖国家重点合作领域

新华社莫斯科1月1日电(记者华迪)俄罗斯总统普京1月1日说,俄2024年担任金砖国家主席国期间,将继续致力于推进成员国在政治与安全、经济与金融、文化与人文交流三个重点领域的合作。

据俄总统网站消息,普京说,要特别注重加强成员国的外交政策协调,共同应对国际和地区安全与稳定所面临的挑战和威胁,保障能源和粮食安全,提升金砖国家在国际

货币金融体系中的作用,发展银行间合作和金融合作,扩大各国货币在相互贸易中的使用。此外,要进一步促进科技、医疗保健、生态、文化、体育、青年等领域的交流以及民间团体的互动。

普京还表示,将采取一切可能的措施,促进新成员和谐融入金砖国家合作机制中来。

俄罗斯自1月1日起担任2024年金砖国家轮值主席国。

日本石川县发生7.6级地震并引发海啸

新华社东京1月1日电(记者郭丹、欧阳迪娜)据日本气象厅消息,当地时间1月1日下午,日本石川县能登半岛发生7.6级地震,震中附近已观测到约5米高的海啸。目前暂无人员伤亡报告,气象厅呼吁民众迅速撤离附近海岸。

据日本气象厅消息,此次地震发生于当地时间1日16时10分(北京时间15时10分),震中位于北纬37.5度、东经137.2度,震源深度10公里。

16时10分地震发生时,新华社记者正在乘新干线从首都东京去往

石川县金泽,手机响起警报声,记者在车厢内感到强烈晃动。新干线紧急停车。16时20分左右,警报声第二次响起,列车再次晃动十几秒,但比第一次震感弱,时间短。

日本气象厅说,截至17时07分,已经观测到16次地震。

此外,韩国气象厅1月1日警告,韩国东部海岸部分地区可能会因日本地震引发的海啸出现海平面高度升高的情况。

日本地处全球最活跃的地震带——环太平洋地震带上,地震多发。